



一、文体简介

日记是指用来记录其内容的载体，指每天记事的本子，或对每天所遇到的和所做事情的记录。日记作为一种文体，属于记叙文性质的应用文。日记的内容来源于我们对生活的观察。因此，日记可以记事，可以写人，可以状物，可以写景，也可以记述活动。凡是自己在一天中做过的、看到的、听到的，或想到的，都可以是日记的内容。

日记属于应用文体，日记的语言应具有朴实、简明、清楚、具体的特点，这是事务性语言的特征。朴实就是质朴诚实，不浮夸、不虚假、不矫饰。简明扼要就是简单明白，抓住要点，有什么说什么，不含糊其辞，不模棱两可。平时怎样谈，日记就怎样写，也就是“我手写我口”，这样的语言明白如话，朴实自然。



二、例题

2006年6月28日，阴。心情：恍惚

星期天晚上，我又一次做了那个经常会做的梦——我获得了诺贝尔奖。但这次梦中事情却并不顺利……

……我们制作了几部小有名气的电影，比如《玩具总动员》《海底



由于版权问题，查看全文请扫描二维码，进入网络资源。

总动员》。买下皮克斯时我花了1000万美元，后来我以75亿美元将它卖给了迪士尼。这个回报率还不错吧？

选自《乔布斯的秘密日记》

引导题

作者如何以讽刺的文笔、诙谐的语言风格，重现美国科技产业的真实状态？

评论示范

美国《福布斯》杂志资深编辑丹尼尔·莱昂斯站在美国苹果公司的创始人史蒂夫·乔布斯的角度，撰写了一篇名为《乔布斯的秘密日记》的个人日记，以日记这种极具个人特色的文体撰写一篇具有文学色彩的文章。本文将探讨作者如何使用大量文学技巧和语言风格，从多个角度展示乔布斯每天所面临的压力。

首先，在文章开头，作者以乔布斯做梦梦见自己被诬陷抄袭的情节，开门见山地呈现了科技行业的领军者所要承受的心理压力。作者使用了用典的艺术手法，描写了乔布斯梦见自己和比尔盖茨一起被绑在十字架上。不难看出，作者是在引用《圣经》里耶稣被人诋毁，在十字架上被处以死刑的故事。文章通过将乔布斯的心境与耶稣的冤死相对比，强有力地展示了乔布斯与耶稣面临的相同问题。再加上前文提到的，乔布斯先是梦见

注：美国《福布斯》杂志资深编辑丹尼尔·莱昂斯，假冒苹果公司总裁史蒂夫·乔布斯，通过多年来对高科技业的深刻了解，以及风趣幽默的文笔，把近年来高科技业的酸甜苦辣，都融入了《乔布斯的秘密日记》中。此文本虽为虚构文本，但因其具备了“日记”文体的特征，故在此视为非文学文本进行讨论。

开篇：考生直接引用材料所给的信息，确定了本文将要讨论的主题。社会语境在讨论私人性质的文本中表达常常是缺失的。

要点一：考生以“情节设置”作为首先讨论的要点，是因为考生了解到本文来自第三人称的叙述，带有虚构性质，所以选择从小说文体的角度进行分析。

了自己获得诺贝尔奖，接着便被绑在了十字架上，这一系列在乔布斯梦境里发生的情节象征，描绘了在科技领域中随时能体会到的巨大落差感：乔布斯前一秒还在天堂，领取象征至高荣誉的诺贝尔奖，后一秒就被污蔑，被世人唾弃。作者对乔布斯梦境的描写，符合日记作为记录个人情感的文本特征，从一个方面呈现了文本的“真实性”。

要点二：日记文体的表达手法丰富多样，能够自由地引用名人名言，这是日记书写中个人表达的方式之一。

此外，作者还引用了名人名事，突出了乔布斯在科技行业这样一个重视创新的领域里面对的挑战。比如，文章引用了海明威和毕加索——两名著名创作者的言论，两者不约而同地表明，“创作永远都是新的战斗”，并不会随着“年纪和阅历的增长”变得“更加容易”。这与乔布斯在科技行业的亲身体验相互呼应。文章中写道，乔布斯的“事业越来越难做”。与文本日记的体裁相符，作者透过乔布斯自己的视角和出发点，直接地向读者传达了在科技行业工作的不容易和艰辛。不仅如此，文章还特意引用了海明威和毕加索的死亡方式。作者以嘲讽的语气写道：“这不，海明威将子弹射进了自己的喉咙，毕加索死于一场斗牛。”像是在说这两个非自然死亡再寻常不过。作者以如此讽刺的口吻引出两者的死亡方式，就是为了暗示人在创意需求极高的产业工作的悲惨下场。

要点三：对其他人物的刻画也是小说类文本的分析角度。在这里，考生继续围绕自己确定的分析讨论焦点，讨论了文本中次要人物的作用。

总结与引申：考生很好地提出了本文作为日记文体的不足之处，日记体裁与文学类手法的结合，虽然带来了意想不到的讽刺效果，却失去了日记本身的功能性。

文，前文中大量朴实且个人化的语言与文章结尾处高调罗列乔布斯个人成就的口吻格格不入，让读者失去了代入感。虽然这种写法能够突出乔布斯的个人形象，但却让读者明显感受到杜撰的性质，而不能再体会到文本作为日记体裁的真实性。

综合点评

例题选文不仅界定了日记文体的书写范围和手法，也让我们看到了其作为实用文体，当用于表现虚构场景或情节时，所呈现出的文学文本特征。考生在评论中，能够准确地抓住这一非文学与文学相结合的特征，清晰地进行阐述描述，并在结尾处提出了批判性思考。

面对这样一篇性质较为复杂的文体，考生舍弃了引导题中给出的关于文本“讽刺诙谐风格”的分析焦点，而选择了“文学手法在日记体文本中的应用及其作用”为讨论的重点。对文本主题的选择突出了考生对于该文本语境的深刻理解，和对日记文本特征的清晰认识。考生的行文结构逻辑缜密，抓住了用典、举例和侧面描写三种具有文学性质的表达手法，层层递进地分析了这些手法在文本中的应用及其产生的效果。整篇文章语言精炼、成熟，内容具有一定的深度。



三、本章小结

私人日记的目的是记录自己每日的生活，尽可能地还原生活细节，以便日后重新回顾和品评。当日记被公开发表，则表明作者有意向公众展示自己的生活细节，透露自己的心理活动，允许公众窥探自己的心声和隐私。当然，日记的风格因人而异，大体会遵循简洁、清晰、具体等特点，表达方式上也多种多样，可议论，可记叙，可抒情。总之，日记为个人服务。当然，还有些日记是由他人集结后发表或出版的。这种情况一般发生在作者过世以后。因作者的身份或某些特殊的贡献，其日记具有一定的社会价值。

值，这时，日记文本就突破了其为个人服务的特性，而被赋予了社会属性。

其实，像日记、个人信函等较为私密的文本形式，当被人发表于刊物后，就会打破非文学文本的壁垒，让更多的受众参与其中，了解写作者的意图，并成为供读者欣赏文本、了解历史的范本，如《傅雷家书》《胡适日记》等文集。而有些日记本文的创造性很强，甚至已经突破了日记文体的范畴，如鲁迅的《狂人日记》，自然不能将其看作真正的日记。从某种程度上，非文学文体在文学文体中的使用，能够打开文学创作手法的多元性，同时，引入新的观点、视角以及手法能够让文学文本更具有非文学文本的特征，兼具真实性和可读性。

学习者档案